



# 申遗还没成功 围龙屋却要拆了

## 涉及超300处古屋,梅州官方回应称 会保留34处价值较大的古民居

### ■民间呼救

#### 超300处客家古民居及围龙屋将被拆

#梅州围龙屋在呼救#——关键词被两个井号键一前一后包围,意味着这就成了网络热门话题。

“梅州,一座千年古城、国家历史文化名城、客家文化之都,您是要把文化传承扔掉?粗略统计,总面积约32.29平方公里的‘江南新城’或将拆除的客家古民居、围龙屋超百处,未列入拆除的只有7处文物保护单位,83处未定级古建筑。若统计整个区域,被拆除的客家古民居及围龙屋将远超300处!数量之多,触目惊心。”6月16日,新浪认证为“梅县子方环境艺术设计有限公司设计总监”的网友叶益坤发出这条微博,并配有清拆现场图片。随后几天,“梅州围龙屋在呼救”迅速成为话题。

当代著名华裔艺术家、建筑及艺术评论家、自由撰稿人方振宁在与叶益坤多次互动后也在网上发表了观点:“任何单位或者个人不得损坏或者擅自迁移、拆除历史建筑。”

前日,人在北京的方振宁接受记者电话采访,他认为,“客家传统民居和围龙屋,承载着厚重的人文历史,曾与自然和谐相衬,散发古老的人文气息。”“客家地区为什么出那么多人才?很大原因就是这里懂得对历史保护和传承。”

方振宁感慨地说:“听说客家围龙屋申遗未成功却遭到人为拆除,呼救围龙屋的一条微博发布仅仅一天,就有167.2万人阅读,超过4000次转发。”

### ■官方回应

#### 拆除的是没保留价值且比较破败的

客家围龙屋现状如何?拆除原因何在?未来规划怎样?梅州市人民政府新闻办公室官方微博“梅州发布”于24日16时29分就网民意见作了相关“热点回应”。

记者查询获悉,该“回应”主要内容是:“江南新城是梅州市中心城市扩容提质的主战场,启动之前已进行科学规划,把客家古民居的保留利用列入规划建设之中。组织专业人员对江南新城铁路以北9.8平方公里范围内进行摸底调查,按照历史名人故居和具有客家特色代表性、价值大的古民居为保留原则,经过全面调查收集整理后,决定拟保留历史名人故居和客家特色古民居共有34处。江南新城已拆除的老屋

都是一些没有保留价值且比较破败的,并征得户主的同意后才进行征收拆除工作。”“我们深深理解大家的客家情怀,也真实懂得客家历史文化的价值,应该保留的传家宝我们绝不会丢弃!”

据查,在梅州市梅江区人民政府《关于梅州市江南新城详细规划公示的公告(2013年9月23日)》的“历史文化保护与利用规划”一栏中也提到:把握客家文化崇文重教、重乡崇祖、兼收并蓄的精神,注重客家文化传承与创新,营造客家风貌和现代城市风格复合相融的生活空间;本着“尽量多而完整”地保留传统建筑的原则,筛选出21处不可移动文物,69座“历史建筑”,分三类进行保护与利用。

### ■申遗历程

#### 5年前启动申报工作至今仍未成功

2009年4月12日,梅州决定正式启动客家围龙屋申报世界文化遗产(简称“申遗”)工作,不过至今仍未成功。

时任梅州市委书记刘日知表示,客家围龙屋“申遗”对提高梅州的知名度和影响力、提升梅州文化软实力,有着重大的现实意义和深远的历史意义。我们将确定目标、全力以赴,通过“申遗”工作,把梅州客家建筑文化的主要代表——客家围龙屋,打造成世界级的文化旅游品牌。

据了解,广东省梅州市现存的客家

围龙屋总数有两万余座,遍布于全市各县(市、区),一般都有两三百乃至五六百年历史。围龙屋的客家文化内涵十分丰富,从建筑风格到民风民俗处处展示了客家的人文历史,是客家文化的重要象征,被众多国内外专家誉为东方璀璨的明珠、世界上的民居建筑奇葩、一部读不完的百科全书。按照世界文化遗产的评定标准,只要具备6项条件之一的即可获得批准,而梅州的客家围龙屋经比对符合其中4项,完全具备“申遗”条件。



### 斑马线前“车让人”

近日,在河北石家庄的大街小巷,不少斑马线前都多了“车让人”三个大字。这一情况也被细心网友发现,大家纷纷称赞此举“很温馨”。对此,石家庄交管部门表示,6月底前,石家庄二环内的斑马线前(不包含路口)都会标识该标语,以提示过往司机主动避让行人。

### “夺刀少年”康复出院 回校备考 考试时间待定

“夺刀少年”柳艳兵和易政勇康复23日出院。25日起,二人回到学校,投入到单独考试的复习备考中。

据二人所在学校江西省宜春三中校长余斌华介绍,学校为两名学生的每门考试科目都安排了实验班教师进行一对一辅导。“学校初步为两位学生制定了每天4至6小时的补课复习计划,但还得考虑他们的身体和精神状况。”余斌华说,辅导计划将根据二人的身体情况随时进行调整。

教育部对柳艳兵和易政勇的行为表示赞赏,并表示待他们身体康复后,教育部门将为他们组织单独考试。此前,已有13所高校向二人抛出“橄榄枝”,同时也都提出不同程度的录取条件。在今后去向的众多“选项”面前,柳艳兵和易政勇选择通过真实的考试成绩来决定自己的下一步。

余斌华告诉记者,目前单独考试的时间还未确定,须等宜春市教育局高招办向江西省教育厅汇报后再做安排。“不管考试定在何时,学校都将尽最大努力,做两位学生备考的坚强后盾。”余斌华说。

### 男子为体验有钱人生活 揣冥币进KTV消费

为体验一把有钱人的生活,湖北省大冶市32岁男子黄某,带着6叠冥币去高档KTV疯狂消费5800余元,最终因无钱买单被行拘。

24日下午,大冶市某KTV,迎来一名西装革履,手拿皮包,派头十足的男子。该男子进店高嚷要最大、最华丽的包厢。

领班把男子带进包厢后,男子提出要女孩陪唱。领班摇头说没有,男子从皮包内掏出几叠“百元大钞”,在领班面前晃了晃,然后又装进皮包,样子甚是得意。不敢得罪客户,领班请示经理后,安排了几名女服务员陪男子唱歌。男子非常高兴,点了大量的水果、零食和啤酒。为了活跃气氛,男子高喊让大家吃好、喝好、唱好,结账时会给每个人2000元小费。

到了结账时间,男子却纹丝不动。大厅经理提醒他,他突然冒出一句“我没钱!”,并主动打开自己的皮包。大家翻开每叠钱后发现,除了表面几张是真钱,里面全是冥币。

大冶市东风路派出所民警接警后赶到,发现男子身上仅几百元钱,而他竟消费了5800多元,根本无钱买单。

经查,男子姓黄,今年32岁,是金山店镇长山村人,无稳定工作。黄某供称,之所以这么做,是想潇洒一把,体验一下有钱人的生活。为此,他特意从市场上买来6叠冥币,并用真币覆盖在上面。目前,黄某已被依法行政拘留。

(本版稿件据新华社)

“大运河”、“丝绸之路:起始段和天山廊道的路网”、“中国南方喀斯特(二期)”相继获批列入世界文化遗产名录。6月下旬以来,很多人仍沉浸在申遗成功的喜悦中,而小部分关注广东省梅州市古建筑的目光则被一层“阴霾”蒙蔽了,“阴霾”的后面甚至能听见砖墙瓦砾轰然倒塌的声音。

国宝级中国建筑再度面临强拆命运。据网友爆料,“上百座围龙屋岌岌可危”,“梅州围龙屋拥有华丽的前世,令人叹止的古建之美,和土楼一样是客家的精华,拆了梅州围龙屋就是掘客家祖坟。我们为什么总是对自己的历史下得了手?”



□新闻辞典

## 围龙屋

梅州围龙屋是一种富有中原特色的典型客家民居建筑,遍布于梅州全市各县(市、区),一般都有两三百乃至五六百年历史。客家围龙屋与北京的“四合院”、陕西的“窑洞”、广西的“杆栏式”和云南的“一颗印”,被中外建筑学界称为中国民居建筑的五大特色。